

A. H. S. WATERS
M. INST. C. E., M. I. MECH. E., M. I. STRUCT. E., M. INST. W. E.

CONSULTING CIVIL ENGINEER

TELEPHONE: CENTRAL 0493-4

AHSW/WP/PN.

25 TEMPLE ROW

BIRMINGHAM, 2

29th June, 1945.

Dear Mr. Proud,

Staffordshire County Water
Supplies and Sewerage.

I thank you for your letter of
the 28th instant and am much obliged for
the information given therein.

Yours faithfully,

A. H. Waters
w/

S. S. Proud Esq., M. Inst. M. & Cy. E.,
Engineer & Surveyor,
Town Hall,
UTTOXETER,
Staffs.

28th. June, 1945.

Major A. H. S. Waters,
25 Temple Row,
BIRMINGHAM. 2.

Dear Sir,

In connection with the visit of your Mr. Phillips a few days ago in which he was collecting information regarding my Council's Sewage Disposal Works, I promised I would let him have the figure of the daily dry weather flow for which our works were extended by Messrs. Willcox, Raikes & Marshall in 1937, the figure being 350,000 gallons per day. *daily dry weather flow*

Yours faithfully,

ENGINEER & SURVEYOR.

The Uttoxeter Urban District Council.

TELEPHONE NO 309.

309.

THE COUNCIL MEET ON THE FIRST MONDAY IN EVERY MONTH.



FRANK F. HAWTHORN,
SOLICITOR,
CLERK.

K/L/U.

Clerk's Office, Uttoxeter, Staffs.

9th June, 1945.

Dear Sir,

Leicester Corporation Water Supply Scheme.

Mr. Phillipps, the representative of Major Waters, is proposing to visit Uttoxeter on Friday the 15th June, 1945, at 2.30 p.m. and he would like to meet you and Mr Ingham for the purpose of discussing the above scheme.

Major Waters is of course acting on behalf of the Staffordshire County Council.

Unless I hear from you to the contrary I shall assume that the date and time is convenient to you.

The meeting will take place at my Office, Williams Deacons Bank Chambers, Uttoxeter.

Yours faithfully,

Stan. S. Proud Esq.,
Tom Hall,
Uttoxeter.

3rd. May, 1945.

Cow Population within Urban Area.

Name.	Address.	Number of Cows.	If supplied with water from L.A.	Private source of water.
Brassington.	Sand Pit Farm, Highwood.	16	No.	Yes.
Harvey.	Lower end of Dove Walk.	8	Yes.	No.
Smedley,	Colton House.	8	Yes.	No.
Gallimore,	Brook House.	12	No.	Yes.
Statham.	Elms Farm, Bramshall.	70	Yes.	No.
Steele,	Park Place.	9	Yes.	No.
Ede.	Park Fields.	22	Yes.	No.
James.	Copes Park Farm.	12	Yes.	No.
Shipley.	Lamberts Park.	13	Yes.	No.
R.P.Barker.	Roycroft.	18	Yes.	No.
Allen.	Bentley House.	10	No.	Yes.
Clewes.	Spath Farm.	20	Yes.	No.
Williams.	Spath Crossing.	30	Yes.	No.
H.Hulme.	Spath Cottage.	21	Yes.	No.
R.Tunncliffe	Blounts Hall.	24	No.	Yes.
J.A.Guntripp.	Cotton Mill.	14	No.	Yes.
J. H. Salt.	The Leasows.	22	No.	Yes.
Armett.	Holly Bank.	16	Yes.	No.
Statham.	Park Farm.	34	Yes.	No.
S. Bennett.	Wood Gate.	22.	No.	Yes.
Smith.	Hollinbury.	38	No.	Yes.
E.Cooper.	Springlands.	12	No.	Yes.
J. French.	Sandybank.	10	No.	Yes.
Edwards.	Hazelwalls.	18	No.	Yes.
Bradbury.	Pennycroft.	9	Yes.	No.
R. Heath.	The Willows.	12	Yes.	No.
G. Stubbs.	Dovewalk.	5	Yes.	No.
Ball.	Knightsfield.	24	No.	Yes.
Motteram.	Cox Bank.	34	No.	Yes.
Bott.	Lower Leasows.	12	No.	Yes.
A.J.Bloor.	Popinjay.	51	No.	Yes.
		626.		

The Uttoxeter Urban District Council.

TELEPHONE NO 23.

309. THE COUNCIL MEET ON THE FIRST MONDAY IN EVERY MONTH.



FRANK F. HAWTHORN,
SOLICITOR,
CLERK.

K/L/U.

Clerk's Office. Uttoxeter, Staffs.

24th April, 1945.

Dear Sir,

Water Supplies of Staffordshire
County and Leicester Corporation
Water Bill.

Further to my letter to you of the 20th instant I asked Major Waters for details of the points he was likely to raise at the forthcoming meeting and I am enclosing for your information a copy of his reply.

Will you kindly have the necessary information available?

Yours faithfully,

Frank F. Hawthorn

Stan. S. Proud Esq.,
Town Hall,
Uttoxeter,
Staffs.
Encs:

A.H.S. WATERS.

25 Temple Row,
Birmingham, 2.

WP/PN.

23rd. April, 1945
(Dict. 21st).

Dear Mr. Hawthorn,

Water Supplies of Staffordshire
County and Leicester Corporation
Water Bill.

I thank you for your letter of
the 20th instant for which I am much
obliged.

The points which Mr. Phillips
will be discussing will be your water
supply and sewage disposal schemes
generally and I should greatly appreciate
any information you are able to give
regarding the population of the District,
the cow population of the District and
details of supplies which your Council makes
to neighbouring Authorities.

Yours faithfully,

(SGD) A.H.S. WATERS.

F.F. Hawthorn Esq.,
Clerk to the Uttoxeter U.D.C.,
Clerk's Office,
Uttoxeter.

The Uttoxeter Urban District Council.

TELEPHONE No. 309.

309.

THE COUNCIL MEET ON THE FIRST MONDAY IN EVERY MONTH.



K/L/U.

Clerk's Office. Uttoxeter, Staffs.

FRANK F. HAWTHORN,
SOLICITOR,
CLERK.

20th April, 1945.

Dear Mr. Proud,

Water Supplies of Staffordshire County and Leicester Corporation Water Bill.

I am enclosing for your information copy of a letter which I have received from Major A.H.S. Waters.

In accordance with my telephone conversation with you this morning will you please arrange to be present at my office, Williams Deacons Bank Chambers, at 10 a.m. on Monday the 7th proximo in order to meet Mr. Phillips.

Yours faithfully,

Stan. S. Proud

Stan. S. Proud Esq.,
Urban Surveyor's Office,
Town Hall,
Uttoxeter,
Staffs.

Encs:

Copy.

A. H.S. Waters.

25, Temple Row,

Birmingham 2.

18th April, 1945.

Dear Mr. Hawthorn,

Water Supplies of Staffordshire County
and Leicester Corporation Water Bill.

You will doubtless be aware that I have been requested by the Staffordshire County Council to make a survey and report on the above ~~mat~~ matters.

My Senior Assistant, Mr. W. Phillips, M. Eng., A.M. Inst. C.E., M.I. Struct. E., is now visiting each Local Authority within the County and interviewing the Water Engineer, Sanitary Inspector, or other Officials concerned with the maintenance of the existing water schemes or who may have knowledge of any private water supplies or other water resources within or near to that Authority's District. I should be obliged, therefore, if you would kindly let me know whether it would be convenient for Mr. Phillips to interview your Council's responsible Officers on such lines.

He could call at your office at 10.00 a.m. on Monday, 7th May subject to it being convenient to yourself and the other Officers concerned.

I should be obliged if you would kindly let me know whether this arrangement would be convenient because Mr. Phillips is endeavouring to fix up similar appointments on the same day with neighbouring Authorities.

Yours faithfully,

(SGD) A.H.S. WATERS

F.F. Hawthorn Esq.,
Clerk to the Uttoxeter U.D.C.
45, Market Place,
UTTOXETER.

19th. October, 44.

F. F. Hawthorn Esq.,
Clerk to the Uttoxeter U.D.C.,
45 Market Place,
UTTOXETER.

Dear Sir,

Post War Reconstruction Programme.
Rural Water Supplies and Sewage.

With reference to the letter you have received from the Clerk to the County Council dated the 11th. October 1944 in connection with the above, I give you below the information required as far as I possibly can concerning my Department.

Question 1. Population served. Practically the whole of the Urban population is supplied with the exception of 23 farms and approximately 40 houses.
Census 1939
7,374.

Question 2. Quantity supplied. For both Domestic and Industrial purposes within the Urban area for the half year ending the 30th. September 1943 was 283,901 gallons per day.

This quantity has been found to be insufficient to meet the draw off at all times, and consequently shortage of water has been experienced in the higher parts of the area such as Bramshall Road, Highwood Road, and Stafford Road. The position in Bramshall Road has now been improved from the 28th. August 1944 when the four houses, two farm cottages, and two farmsteads commenced to be supplied from the South Staffordshire Waterworks through the Uttoxeter Rural District mains, such change over also relieved the position in Highwood and Stafford Roads. In addition to the supply afforded within the Urban Area the Urban Council supplied for the half year ending 30th. September 1943, parts of the Uttoxeter Rural Area at the rate of 17,564 gallons per day, and part of the Ashbourne Rural Area at the rate of 11,735 gallons per day.

F.T.O.

19th. October, 44.

F. F. Hawthorn Esq.,
Clerk to the Uttoxeter U.D.C.,
45 Market Place,
UTTOXETER.

Dear Sir,

Post War Reconstruction Programme.
Rural Water Supplies and Sewage.

With reference to the letter you have received from the Clerk to the County Council dated the 11th. October 1944 in connection with the above, I give you below the information required as far as I possibly can concerning my Department.

Question 1. Population served. Practically the whole of the Urban population is supplied with the exception of 23 farms and approximately 40 houses.
Census 1939
7,374.

Question 2. Quantity supplied. For both Domestic and Industrial purposes within the Urban area for the half year ending the 30th. September 1943 was 283,901 gallons per day.

This quantity has been found to be insufficient to meet the draw off at all times, and consequently shortage of water has been experienced in the higher parts of the area such as Bramshall Road, Highwood Road, and Stafford Road. The position in Bramshall Road has now been improved from the 28th. August 1944 when the four houses, two farm cottages, and two farmsteads commenced to be supplied from the South Staffordshire Waterworks through the Uttoxeter Rural District mains, such change over also relieved the position in Highwood and Stafford Roads. In addition to the supply afforded within the Urban Area the Urban Council supplied for the half year ending 30th. September 1943, parts of the Uttoxeter Rural Area at the rate of 17,564 gallons per day, and part of the Ashbourne Rural Area at the rate of 11,735 gallons per day.

F.T.O.

F. F. Hawthorn Esq.

Question 3. Source of Supply. Somersal Water Supply. Gravitation.
Bramshall Water Supply. Gravitation.
Crumpwood Water Supply. Pumping.
do. do. do. Railway Springs
not yet collected.
Hulme Springs Alton not yet collected.

The amount of water at present collected and utilised is insufficient at times, see answer to Question 2.

The sources of supply from the Railway Springs and the Hulme Springs Alton would when collected meet all future requirements.

Question 4. Provision made for Agricultural requirements. Out of the 40 farms situated within the Urban Area, 17 are supplied with water from the Councils Watermains.

Question 5. Any works carried out since 1937. Only the change over of supply as stated in Question 2.
Considerable extensions are contemplated immediately after the War to provide for future housing and general domestic requirements, and probably for Industrial purposes.

I regret that I shall be unable to attend the Meeting at Stafford on Monday the 23rd. October, as I shall be going to Leeds on that day and returning to Uttoxeter on Wednesday the 25th. October.

Yours faithfully,

ENGINEER & SURVEYOR.

COPY.

STAFFORDSHIRE COUNTY COUNCIL.

County Buildings,
Stafford.
11th October, 1944.

Dear Sir,

POST-WAR RECONSTRUCTION PROGRAMME.
RURAL WATER SUPPLIES AND SEWERAGE.

The Public Health Committee of the County Council have recently had under consideration the Rural Water Supplies and Sewerage Act, 1944 and the Ministry of Health Circular 119/44 and desire to confer with District Councils who will have to consider the provision of piped water supplies in rural localities in their District, both to houses and schools. They also propose to confer with the Water Undertakings in the County on the same subject in view of the additional demands that will be made on them by the working of the Act.

May I also refer you to paragraph 9 of the above-mentioned Circular which deals with the need for the provision of piped supplies to farms and other trade supplies. Having this in mind, and the possibility that in some areas industries may be established after the war, in addition to modern housing requirements, the Committee are anxious to obtain information of the water requirements in the County and to see to what extent assistance can be given to Authorities, when necessary, in the provision of comprehensive schemes of water supply.

It is proposed to hold a conference on Monday, 23rd October, at 11 a.m. at the County Buildings, Stafford to which I am instructed to invite one representative of your Authority together with yourself, Surveyor and/or Sanitary Inspector. Whilst it is appreciated that, at such short notice, it may not be possible for District Councils to bring with them any detailed information of the new demands that they anticipate for water supplies, it is felt that by having an opportunity of discussing this matter at the earliest possible time this will greatly facilitate the preparation of schemes for carrying out the intention of the Act.

Perhaps you will kindly let me have in due course the names of the representative and officials of your authority and who will attend the Conference.

Yours faithfully,

F.F. Hawthorn, Esq.,
Clerk to the Uttoxeter Urban District Council,
Council Offices,
Uttoxeter.

(Signed) T.H. Evans.

COPY.

STAFFORDSHIRE COUNTY COUNCIL.

County Buildings,

Stafford.

11th October, 1944.

Dear Sir,

Post-War Reconstruction Programme.
Rural Water Supplies and Sewerage.

I am instructed by the Public Health Committee of the County Council to invite one representative of your Authority together with yourself and the Water Engineer to a Conference at the County Buildings, Stafford on Monday, 23rd October, at 2.30 p.m. to discuss the water supply problems that will arise in view of the Rural Water Supplies and Sewerage Act, 1944. In view of the fact that the Act requires piped water supplies to be taken to rural localities in which there are houses or schools; that the Ministry of Health Circular 119/44 draws attention to the desirability of farms and any other industries or trades which may be centred in certain rural districts having piped water supplies and that there will be housing developments in which modern sanitary arrangements will be required, it is anticipated there will be a much greater demand for water.

It would be of considerable service if you could supply me with the following details before the date of the conference:-

1. Population served. (With a note as to population not served).
2. Quantity supplied. (With a note as to any inadequacy).
3. Course or sources of supply. (With a note as to sufficiency for present and estimated future requirements and as to whether gravitational or pumping).
4. Provision made for agricultural requirements.
5. Any works carried out since 1937.

Perhaps you will let me know the names of the representative and officials who will attend.

Yours faithfully,

(Signed) T.H. Evans.

Clerk of the County Council.

To Water Undertakers :-

F.P. Hawthorn Esq.,

Clerk to the Uttoxeter ^{URBAN} ~~Rural~~ District Council,

Council Offices,

Uttoxeter, Staffs.

F. F. Hamilton

3 Copies

313 200
273 901
292 99
11 735
17564

Post-War Reconstruction Programme
Rural Water Supplies and Sewerage

With reference to the letter you have received from the Clerk to the County Council dated Oct-11-1944 in connection with the above I give you below the information required as far as I honestly can concerning my Department

Ques 1 Population served. Practically the whole of the Urban population is supplied with the exception of 23 farms and approximately 40 houses.

Ques 2 Quantity supplied. For both Domestic and Industrial purposes within the Urban Area ^{for the half year ending Sept. 30. 1943} ~~for the half year ending Sept. 30. 1943~~ ~~and for the half year ending Sept. 30. 1943~~ was 283 901 gallons per day

This quantity has been found to be insufficient to meet the demand at all times, and consequently shortages of water has been experienced in the higher parts of the area such as Bramshall Wood, Highwood Wood and Stafford Road. The position in Bramshall Wood has now been improved from August. 24. 1944 when the four houses, two farm cottages and two farmsteads commenced to be supplied from the South Staffordshire Waterworks through the Uttoxeter Rural District mains, such change was also relieved the position in Highwood and Stafford Road. In addition to the supply afforded within the Urban Area the Urban Council supplied ~~at the end of Sept. 1943~~ for the half year ending Sept. 30. 1943, parts of the Uttoxeter Rural Area at the rate of 17564 gallon per day, and part of the Ambrose Rural Area at the rate of 11735 gallon per day

<u>Ques 3</u>	<u>Sources of supply</u>	Domestic water supply	Gravitation
		Marshall Water supply	Gravitation
		Crumpwood Water supply	Pumping
		do do	Railway Springs not yet collected
		Hulme Springs also	not yet collected

The amount of water at present collected and utilized is insufficient at times as answer to Question 2.

The sources of supply from the Railway Springs and the Hulme Springs also would when collected meet all future requirements.

Ques 4 Provision made for agricultural requirements

Out of the 40 farms situated within the Urban Area, 17 are supplied with water from the Council waterworks.

Ques 5 Any works carried out since 1937. Only the change over supply as stated in Question 2.

Considerable extensions are contemplated immediately after the war to provide for future housing and general domestic requirements, and probably for industrial purposes.

I regret that I shall be unable to attend the Meeting at Stafford on Monday 23rd October as I shall be ~~not~~ going to Leeds on that day and returning to Middlesbrough on Wednesday Oct. 25.

The Uttoxeter Urban District Council.

TELEPHONE NO 23.

THE COUNCIL MEET ON THE FIRST MONDAY IN EVERY MONTH.



FRANK F. HAWTHORN,
SOLICITOR,
CLERK.

S/G/U.

Clerk's Office, Uttoxeter, Staffs.

16th December 1943.

Dear Sir,

Water Supply - Sewerage &
Sewage Disposal Post-War Works.
Rats & Mice (Destruction) Act.
1919.

I enclose herewith copies of letters which I have received from the Ministry of Health and the Ministry of Food.

Salvage of Waste Materials.

I also enclose herewith Direction under Regulations 54 B of the Defence (General) Regulations 1939.

Yours faithfully,

Frank F. Hawthorn

S. S. Proud, Esq.,
The Town Hall,
UTTOXETER.

Encl.